

PRECIOS DE SUSCRICION	
Pesetas	
Trimestre: capital.	4'00
Año: en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital.	4'50
Año: fuera de id.	16'00
Número suelto 5 céntimos	

Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos líneas	
2.ª idem, 25	
3.ª idem, 10	
4.ª idem, 5	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDEE

Núm. 2.116



EL NIÑO

Jesús Cabello Sierra

FALLECIÓ AYER 4, A LAS SEIS DE LA MAÑANA
A LOS SIETE AÑOS DE EDAD
EN ARGOMILLA DE CAYÓN

Sus desconsolados padres don Carlos Cabello Sámano y doña Antonia Sierra, hermanos, tios y demás parientes

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios en sus oraciones.



Don José María Moreno Cortés

contramaestre, guarda del Wharf de la Monja

HA FALLECIDO
DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus allegados ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver á las cuatro de la tarde del día de hoy, desde la calle de Santa Lucía número 26, al sitio de costumbre, y á las exéquias fúnebres que tendrán lugar en la parroquia de Santa Lucía el martes 6, á las diez de la mañana.

Santander 5 de diciembre de 1898.

CARLOS M^c CONACHY
DENTISTA
Muelle, 34, segundo derecha

ANTONIO PÉREZ DEL MOLINO Y VILLAVASO
ABOGADO
ha trasladado su despacho, Méndez Núñez, 4, segundo derecha.

¡Tu quoque!...

«Del árbol caído todos hacen leña». Que del árbol de la nacionalidad española, antes robusto y frondoso, como que sobre ambos hemisferios se extendía su espléndido follaje, á cuya sombra se cobijaban innumerables gentes, caído hoy y destrozado á golpe de hacha, manejada por la traición á ratos y á ratos por la perfidia, hagan leña, desgajando y arrancando de cuajo las más prósperas ramas, ricas de jugo, plebiscitarias de savia, los fuertes leñadores que en el nuevo y en el viejo mundo, sin que nadie les vaya á la mano, pueden probar con exceso el hercúleo vigor de sus brazos sobre troncos más ó menos carcomidos, cosa es que á nadie ha de extrañar en estos tiempos de barbarie culta. Pero que ose alzar la voz en són de olímpico desdén y el brazo en actitud de amago, como si á hacer también leña del árbol caído en el vecino huerto se preparase, quien, sin fuerzas para evitarlo, ve en el huerto propio, tantas veces talado, bambolearse á impulsos de formidables acometidas el árbol raquítico y desmembrado á cuya sombra vive, y que á duras penas, casi por milagro de equilibrio, se mantiene aún en pie, agarrado á sus débiles raíces á flor de tierra; esto, más que á indignación, mueve á risa. Y á risa tomaremos nosotros las insensatas jactancias de una parte—menguada excepción de la general cordura, que nos complacemos en reconocer,—de una parte solamente, de la prensa del vecino reino lusitano, si no pudiera más que la risa la tristeza que se apodera de nuestro ánimo al considerar, con el poeta, que

hermanos son el español y el luso.

Existe en esto la alarmante coincidencia de que tales apetitos vienen á hacerse tangibles en la ocasión en que Inglaterra ya no oculta sus propósitos sobre Mozambique y Lorenzo Marques, otras dos importantes colonias portuguesas.

Se añade que acaso sea cuestión de pocos meses un desastre en aquella colonia, y se copian párrafos de periódicos alemanes que no dejan duda respecto á las intenciones de aquella nación, unida en este asunto á Inglaterra, la perpétua tutora de los portugueses.

La alarma producida por la noticia es grande. La misma *Lanterna* teme que sobrevenga al fin la explotación que *O Seculo* cree consecuencia natural del ejemplo dado por los Estados Unidos al despojar á España.

Y ahora bien: ¿Le parece á *A Lanterna* que con estas y otras amenazas que pesan sobre el, por desgracia, decadentísimo Portugal, está bien que escritores públicos se entretengan en hablar de imposibles hegemonías?

Portugal tiene sobre sus posesiones fija la codiciosa mirada de naciones poderosas. Portugal tiene su erario peor que el nuestro. Carece de nuestros recursos, y está á punto de llegar al colmo del desastre.

Mire, pues, por sí, y dejen sus periódicos de hacer profecías y de dar patentes de decadencia y de engrandecimiento, ya que, en esto, como en todo, bien ve Portugal cuán unidos están sus destinos á los de su hermana España así en la próspera como en la adversa suerte.

Album literario

TRABAJAR PARA SU DAÑO

La madre de un muchacho campesino ganaba de comer hilando lino. Y el muchacho grandísimo galopo, la hurtaba una porción de cada copo. Juntando las porciones fué tejiendo un látigo tremendo con la benigna idea de zurrar á los chicos de la aldea. Los ocios del amigo no eran buenos; la intención, por lo visto, mucho menos. Díose á palar la rueca tanta prisa, que hubo la madre de notar la sisa y, registrando desde el piso al techo, el látigo encontró de hurtillos hecho. Cogióle furibunda y al hijo dió con él tan recia tunda, que á contar de las posas al cogote, no le dejó lugar libre de azote, diciendo al batanarle de alto á bajo: —¡Mira cómo te luce tu trabajo! A robar te llevé tu mal deseo, y con el robo yo te vapuleo. Siempre verás que el vicio se labra por sus manos el suplicio.

JUAN EUGENIO HARTZEMBUSCH

LA PAZ

(POR TELÉGRAFO)

El Senado yanqui

Madrid 4—10'15 m.

Importantes políticos de Washington dicen que, según ha declarado el jefe del partido republicano, el Senado norteamericano no aprobará la anexión de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Haway á los Estados Unidos.

Sin embargo, corre el riesgo de hacerse impopular si esto hace.

Otros senadores han dicho que el Senado ratificará la anexión.

Morgan ha declarado que se opondrá á que se conceda indemnización alguna á España, y que cuenta para ello con varios republicanos y demócratas partidarios de la expansión territorial de los Estados Unidos.

Informe fiscal

El fiscal general, gran conocedor de cuanto se refiere á la Constitución de los Estados Unidos, ha declarado que se puede votar la admisión de los territorios de Cuba, Puerto Rico, Haway y Filipinas.

Ha añadido que á esos territorios se les puede dar gobierno propio, pero que las tarifas de Aduanas debe fijarlas el poder ejecutivo de Washington.

Propósitos yanquis

Una vez que los yanquis han conseguido de España la renuncia á la soberanía de Filipinas, muestran grandes deseos de que se vayan alargando las sesiones, porque, según he indicado, en cada una de estas van obteniendo nuevas ventajas.

Los periódicos norteamericanos insertan grandes montones de columnias hablando de una generosidad de sus compatriotas que no existe, resultando un verdadero sarcasmo lo que dicen acerca del particular.

Day recibió orden de Mac Kinley de aprovechar cuanto pueda, y cumple tal orden admirablemente.

La protesta de España contra el despojo de que ha sido objeto es un notable documento, breve y enérgico.

¿Qué habrá de cierto?

De Londres dicen que Alemania trata de comprar á España las islas Carolinas, excepto la que intentan adquirir los Estados Unidos para el amarre del cable.

De este asunto, el Gobierno alemán guarda absoluta reserva.

Aprieta

Un despacho de Nueva York manifiesta que el periódico *The Journal* dice que es necesario que los españoles paguen una indemnización por la voladura del crucero *Maine*.

Añade que Mr. Woodford, durante su estancia de embajador en Madrid exigió dicha indemnización y que sería contraproducente para los intereses yanquis el dejar de cobrarla.

Ha llamado mucho la atención el lenguaje de periódico tan importante, teniendo en cuenta que en el tratado de paz se consigna que no se hará reclamación alguna por ambas partes.

RODRIGO.

EL CENTRO CATÓLICO ALEMÁN

El conde Ballestrem, miembro del «Centro Católico», será probablemente designado para la presidencia del nuevo Reichstag alemán. Si la elección no recayera en esta personalidad, que indudablemente cuenta con el apoyo de la mayoría, recaería el nombramiento en el barón Hertling, perteneciente al mismo partido.

En apariencia, este es un detalle que solo afecta á la política interior de Alemania, pero en realidad es una lección provechosa que deben tener presente los católicos militantes de todos los países.

Sabido es el punto de partida de la acción política ejercida por el «Centro Católico» sobre el Parlamento alemán. Los diputados que defendían su programa protestaron contra las leyes de excepción; estaban fuera de la ley, puesto que sus electores eran perseguidos.

Casi todas las fuerzas coercitivas de la administración y todo el inmenso poder del canciller de los mismos diputados del Centro.

Lucharon, ¿y contra quien? Contra ese hombre omnipotente, avasallador, terrible, rodeado de una aureola de gloria deslumbradora; contra un verdadero hombre de genio á quien debía la patria alemana su grandeza y su esplendor incomparables. Bismark era un adversario más temible que todos los francmasones que pretendían imponer los principios jacobinos á Francia é Italia y gozaba de más prestigio que todos los gobernantes de ahora juntos.

Cuando en la Asamblea alemana se constituyó el grupo de «Centro Católico» formaban una minoría exigua é insignificante cuyas proposiciones se consideraban ridiculas. No obstante, el Centro no se amilanó, expuso su programa, aguantó indirectas y censuras persistiendo siempre firme en sus propósitos y llegó á demostrar prácticamente que no se podía gobernar sin él. Tal fué el resultado de su conducta y de sus luchas.

Firme siempre en el mantenimiento de los derechos de la Iglesia trabajó ahincadamente y llegó á conquistar puestos oficiales para los cuales jamás se le había considerado apto.

Al principio, se le negó todo; después y sin duda á causa de sus grandes valimientos fuéronle concediendo alguna gracia, dejando que los hombres más sobresalientes del grupo adquiriesen su verdadera importancia.

Empezó luego á respetarse en todas partes al grupo del Centro Católico; ya no producían irritación sus proposiciones, y como algunas de ellas fueran aprobadas por la Cámara, no faltó más para que remontara su vuelo y se enseñoreara de cuantos en sus comienzos lo acogieron con benevolencia compasiva.

Hoy, aquella fracción insignificante, aquel grupo exiguo es el verdadero dueño del parlamento alemán. Sus hombres han sido ministros, embajadores, personajes influyentes en la política imperial, y altamente considerados por la opinión pública. Así lo confiesan los mismos liberales.

¿Qué lección más elocuente y provechosa!

Entonces creció por encanto el número de sus miembros y hoy cuenta con 110 nada menos en un Parlamento de 400.

Los carlistas

(POR TELÉGRAFO)

«El Correo Español»

Madrid 4—9'45 m.

Por disposición de las autoridades ha quedado suspendida la publicación de *El Correo Español*.

A consecuencia de este rigor de la censura, los carlistas han decidido publicar en París un diario escrito en castellano é igual á la perseguida publicación.

Varias noticias

Madrid 4—10'25 m.

De Andujar telegrafían que hoy se han adoptado rigurosas precauciones con motivo del movimiento carlista que se observa.

Se ha establecido un retén de guardias civiles en la estación.

El Gobierno tiene muy buenos agentes que trabajan activamente no abandonando la persecución de los más caracterizados carlistas de Madrid.

La vigilancia que ejercen es muy rigurosa.

Se ha sabido que en un Círculo tradicionalista se han reunido algunos carlistas.

Se sabe también que después de esta reunión celebraron un banquete.

El Gobierno ha dado instrucciones reservadas á las Aduanas para evitar que pasen armas de contrabando.

Se han adoptado otras rigurosas medidas de precaución.

Un periódico de Castellón dice que continúan desempeñando los cargos de alcal-

des de algunos pueblos de aquella provincia caracterizados carlistas que, no pudiendo ser elegidos por los votos de los electores, fueron nombrados con carácter de interinos por el Gobernador civil.

Añade el mismo periódico que los cargos de alcaldes los ocupan carlistas de abolengo, y que en el pueblo de San Mateo ostenta su representación un convencido carlista que por sus ideas estuvo desterrado en Estella.

Otro periódico da cuenta del siguiente hecho:

Dice que á las doce y media del día un numeroso grupo de personas vió salir de la casa de un caracterizado carlista á un criado suyo armado con un fusil Remington.

Sobre este suceso, aunque aislado, se han hecho sabrosos comentarios.

Otro periódico de Aragón dice que se han adoptado en aquella región toda clase de precauciones para evitar una sorpresa, pues se sabe que los carlistas trabajan mucho.

El patriotismo

Madrid 4—5'25 t.

Los carlistas se muestran disgustados de que se les achaque á falta de patriotismo el haber propagado la noticia de que recibirían dinero de los ingleses.

Añaden que es incierto, pues el patriotismo es ante todo.

Sin embargo, el Gobierno dice que no debe ser tan grande el patriotismo de los carlistas cuanto que no rechazan la idea de lanzarse al campo.

Fallecimiento

Ha fallecido en Segovia el abogado don José Sanz Ortega, jefe del partido carlista en aquella provincia y director que fué del periódico *El Amigo del Pueblo*.

RODRIGO.

PROTECCIÓN AGRÍCOLA

Muchos son los medios, directos unos é indirectos otros, por los cuales puede concederse la protección que con justicia reclaman los agricultores. Si nuestros hombres de gobierno y nuestros representantes los estudiaran y tomaran á empeño el encontrarlos, seguros estamos que en plazo relativamente corto, llegaría la agricultura española á conseguir su ansiada prosperidad, mediante el eficaz apoyo que el Estado y las corporaciones habían de prestarle, con resoluciones y acuerdos, que al propio tiempo que beneficiaran los intereses de la Administración, pudieran el labrador obtener mayores utilidades en los productos que cultivase.

Un ejemplo de ello nos da la vecina república, donde la Administración militar ha dictado ciertas medidas que en España pudieran tener provechosa aplicación. El subintendente de Espinal, ha publicado unas instrucciones, que se han comunicado á los presidentes de los sindicatos agrícolas, en los que se previene lo siguiente:

- 1.º Quedan suprimidos los intermediarios entre el agricultor y la Administración militar, á fin de que esta pueda comprar con mayor economía sin necesidad de que los labradores tengan que vender sus productos con depreciación.
- 2.º Con objeto de que hasta los más modestos labriegos intervengan en los contratos de suministros, se establece como mínimo en las compras de trigo y avena diez quintales métricos y veinte en las de heno y paja, y
- 3.º Para ahorrar molestias y gastos á los agricultores se releva á estos de la obligación de construir depósitos, bastando que presenten una muestra de los productos que quieren vender á la comisión de compras; y si esta la admite y el vendedor acepta los precios estipulados, el pago se hará en el acto siempre que la cantidad no exceda de 500 francos.

Como se ve, el fin principal que persigue la administración militar francesa es favorecer al modesto labrador haciéndole cooperar de la distribución de beneficios, á la vez que matar los exclusivismos que siempre pretenden los acaparadores ó contratistas perpetuos.

Tiene además otra ventaja importante la disposición, cual es la de conseguir que los productos sean mejores en calidad y quizá también en cantidad, porque el labrador no tiene adquiridas ciertas costumbres, de las que algunas veces se habla con relación á los contratos de abastos.

La feliz idea de la administración militar francesa, es digna de que la española la ponga en práctica.

Lo que dice la prensa

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 4—2'15 t.

Un periódico de la mañana pide á la opinión que se reanime y no se impresione demasiado por la pérdida de nuestras colonias.

Dice que Alemania, Austria é Italia, sin tener colonias, son potencias de primer orden.

Nuestras colonias solo nos daban un valor moral, y no material.

Poseemos un subsuelo de riqueza incomparable.

La guerra no ha arruinado nuestra riqueza, pues la mayor parte del dinero se ha quedado en la Península.

Dice que existen fuentes de riqueza suficientes para levantar nuestra patria á gran altura.

Ocupándose el mismo periódico de la fruición con que el señor Sagasta ha tomado el mensaje de las Cámaras de Comercio reunidas en Zaragoza, se extraña de ello, y dice que no comprende como el señor Sagasta tiene tan poco carácter.

Añade que el hecho de la Comisión de las Cámaras de entregar el mensaje directamente á la Reina, implicaba que para las Cámaras era una cosa muerta el Gobierno;

y después el hecho de recomendar la Reina al Gobierno para su solución implica una desautorización al señor Sagasta.

Sin embargo, éste no se da por aludido en esas desautorizaciones y sigue impertérrito en el poder.

Otro periódico se queja de que después de cuatro meses que hace que terminó la guerra, no se haya trabajado para aunar nuestras energías y poder hacer frente a los ataques del interior y del exterior.

Añade que en lugar de esto sólo se procura por el Gobierno exaltar las ideas de la opinión pública.

RODRIGO.

LO QUE DIRÁ MAC-KINLEY

El mensaje que está preparando Mac-Kinley para la apertura de las Cámaras americanas empezará haciendo la historia de la guerra y describirá los beneficios que los Estados Unidos han sacado de ella y las obligaciones derivadas del engrandecimiento de la nación.

Además anunciará, según vemos en la prensa americana: El aumento del contingente del ejército regular á 100.000 hombres.

La formación de cuerpos de policía indígena en Cuba, Puerto Rico y Filipinas para la conservación del orden público.

Aumento de las fuerzas navales, elevando el contingente marítimo á 20.000 hombres alistados voluntariamente, con-tuyendo más barcos y mejoras y creando estaciones navales.

Construcción del Canal de Nicaragua por el Gobierno de los Estados Unidos.

Leyes arancelarias, bancarias y de variación de impuestos en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Que cada grupo de islas recientemente adquiridas será tratado por un régimen distinto y no se les aplicarán el mismo arancel y las mismas leyes locales que rigen en los Estados de la Unión.

Nuevo régimen agrario en Puerto Rico, Filipinas y Hawaii y disposiciones en cuanto á las tierras que pertenezcan al Estado.

CUENTOS AJENOS

Un día de visitas

Las visitas son una prueba palpable de la sociabilidad humana y de la tontería universal, porque eso de visitarse sin ganas, y hasta contra la propia voluntad, sólo por cumplir, es una de las tonterías más antiguas y acreditadas.

Paro como yo no voy á reformar el mundo y tengo mi correspondiente aspecto de ser sociable y de ser... tonto, no extrañarán mis lectores que, á pesar de lo que ya he escrito, saliera el otro día de mi casa dispuesto á echar la tarde á... visitas, que es peor que echarla á perros.

Y bien provisto de tarjetas y de paciencia, llegué al portal del primer amigo..., un señor que conocí en Mondariz.

—¿Están los señores? —Sí, señor, pase usted, me dice una fámula de bigotito canoso.

Y me introdujo en una sala oscura, donde estuve unos veinte minutos esperando en vano la llegada de mi amigo. Al fin apareció una señora, envuelta en una bata negra, y me dijo que era la suegra de mi amigo.

—Me alegro tanto—repuse yo. —Nos sentamos y...

Ni yo conocía á aquella señora, ni ella sabía quién era yo, ni á ninguno de los dos se nos ocurrió nada que decir... hasta que ella rompió el hielo diciéndonos:

—¿Ha visto usted qué tiempo? —A lo que yo, extrañado por la novedad de la pregunta, contesté:

—Ya, ya,—con la misma entonación con que puede decir: caramelos de los Alpes.

Después, aquella señora, que por lo visto tenía ganas de hablar, me habló de lo malo que estaba el servicio doméstico y de la corrupción de costumbres, y diez minutos después salió yo de mi primera visita.

Segunda: ¿Los señores de Patez? —La criada, desde el ventanillo: Sí, señor. —Yo: ¿Están los señores de Patez? —La señora de Patez, en voz baja, á la criada: ¿Quién es?

La criada á la señora, en voz baja: Un señorito chato. —Yo, como si no hubiera oído nada: ¿Están los señores?

La señora á la criada: Diga usted que no. —La criada, por el ventanillo: No, señor, no están. —Yo: Me alegro mucho. Adios. Tercera visita:

La criada, echando á andar por un pasillo infinito: Pase usted... Vuelva usted por aquí... Siga usted derecho... Agáchese usted... Cuidado con este armario...

A los cinco minutos llegábamos á una habitación con vistas á un patio. Sobre una silla baja había calefines rotos y un cesto de costura.

Enseguida se presenta un niño berrando en colorado y tuerdo de piernas, y dirigiéndose á mí me dice sentándose encima:

—Hola, buen hombre. —Ante aquella muestra de confianza, yo le cojo con precaución, le siento en el sofá y le pregunto: —¿Qué hay, buena pieza?

A lo que el chico, haciéndose el sordo, me contesta: —¿Tienes un perro grande? —Yo sonrío y le digo que no.

—Pues entonces—replica el niño—no te digo lo que ha dicho mamá de tí cuando has venido. —Yo, llevado por la curiosidad, le doy el perro grande:

—Pues me ha dicho—me dice el niño—que eres de lo más impertinente que hay y que siempre vienes cuando ella está más ocupada y tiene menos ganas de visitas.

—Yaya, hombre yaya... ¿eso ha dicho?—respondo yo, cogiendo el sombrero.

—Pero en este momento entra la señora y, toda sonriente, se dirige á mí: —¿Cuánto tiempo sin verle! ¡Ingratón! Así olvidada usted á los amigos... —Yo, sonriente también, me disculpo como puedo y pasados estos cumplidos entramos en conversación, diciendo: —Pero... ¿ha visto usted qué tiempo? Cuarta visita:

Estoy esperando en una sala elegante y me entretengo en contemplar los retratos al óleo de los antepasados de mis amigos.

En una habitación inmediata se oyen sollozos y la voz comprimida de la señora, que dice: —¿Está esta noche?

—No, no iré,—contesta la pollita de la casa entre sollozos.

—Pues mañana mismo dejás esas relaciones, porque... —La voz de la mamá se obscurece y los sollozos de la niña se aclaran.

Yo comprendo que he llegado en un momento inoportuno, y comprendo menos la razón de las visitas.

De pronto sale la señora, un tanto sofocada, pero muy sonriente. —Perdóneme usted, pero estábamos de... bromas y... naturalmente...

Poco después entra la pollita con los ojos lacrimosos y la sonrisa en los labios.

Me argumenta que si ha visto el tiempo que hace; y los dice que sí y se acabó la visita.

Total: que de las cuatro visitas, una se la hice á un desconocido, en otra no me recibieron, en la tercera me colé, y en la cuarta llegué con la mayor oportunidad.

Y digo yo: ¿para qué sirven las visitas? Y contesto: para molestar al prójimo: Y pregunto: ¿qué tiene que ver el tiempo que hace con las visitas?

Y respondo: no lo sé; pero en todas ellas se habla del tiempo y debe ser por que en ellas se pierde lastimosamente.

RAFAEL MARTÍNEZ NACARINO.

BANCO DE ESPAÑA

28.º SORTEO

Nota de los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy:

NUMERACIÓN DE LOS TÍTULOS QUE DEBEN SER AMORTIZADOS

Table with columns for Serie A and numbers of titles to be amortized.

Table with columns for Serie B and numbers of titles to be amortized.

Table with columns for Serie C and numbers of titles to be amortized.

Table with columns for Serie D and numbers of titles to be amortized.

Table with columns for Serie E and numbers of titles to be amortized.

Madrid 1.º de diciembre de 1898.—El secretario, G. Miranda.—V.º B.º—El subgobernador primero, M. Ciudad.

De todas partes DE HIGIENE

Diciembre

En este mes la alimentación ha de ser lo más nutritiva y saludable posible: las carnes, los pescados y las grasas deben ser la base de la alimentación; sobre todo, las carnes de cerdo, deben ser en este mes las preferidas, pero á condición de ingerirlas cocidas; las carnes de cerdo crudas (longaniza, chorizo, jamón, etc.) son perjudiciales, pues una de las causas de adquirir la tenia ó solitaria es comer la carne de cerdo cruda.

Los vestidos deben usarse, tanto internos como externos, de riguroso abrigo, sin dejar de aplicarse á la superficie de la piel el traje de franela, utilísimo para prevenir enfriamientos.

El ejercicio ha de ser en este mes muy activo; todo lo que sea hacer que los músculos funcionen es proporcionar calor al cuerpo moderado y uniforme.

En cuanto á la calefacción artificial de las viviendas, conviene hacer constar que cualquiera que se utilice ha de resultar nociva y antihigiénica; es preferible no usar ninguna, manteniendo las habitaciones á la temperatura propia, si bien resguardando el pavimento, ventanas y puertas con medios que se opongan á la intromisión del frío del ambiente exterior esto sería indudablemente lo más higiénico y lo más sano, pues el caldar las viviendas con caloríferos, estufas y braseros da lugar á que se note una diferencia notabilísima entre la temperatura de ellas con la de la atmósfera cuando se sale á la calle, causa eficiente de catarros y pulmonías, como ocurre con harta y lamentable frecuencia á la salida de los teatros, cafés, casinos, etc., etc.

Pero ya que no se pueda dejar de colocar calefacción en las habitaciones, bueno es consignar que sólo deben usarse aquellos medios que sean susceptibles de entibiar suavemente la atmósfera de las mismas con caloríferos ad hoc que sean susceptibles de consumir, poco oxígeno y desprender á la par poco ácido carbónico, y esto sólo son susceptibles de efectuarlo las estufas y caloríferos que tengan cañería conductora de humos á la calle.

Los braseros son altamente perjudiciales por la gran cantidad de ácido carbónico que desprenden en su combustión.

Esqueleto de tres mil años Según escriben de Túnez, acaban de descubrirse en las investigaciones que se efectúan en Cartago, cerca de San Luis, á 20 metros de profundidad, magníficos sarcófagos de mármol blanco de una sola pieza.

En uno de ellos, cuya longitud excede de dos metros, se ha encontrado un esqueleto perfectamente conservado, cuyo origen excede de tres mil años, y que ya se ha expuesto en el museo de San Luis de Cartago.

Los exploradores, en las nuevas investigaciones que se prosiguen, han descubierto otros muchos objetos interesantísimos.

Lo que comen los jefes de Estado El periódico Le Cri de Paris ha publicado una

abrosísima información acerca del apetito y aficiones culinarias de los soberanos europeos.

Nicolás II tiene un apetito regular. No le gusta el caviar nacional. Todas sus simpatías se dirigen á la brandade de Nimes; mucho bacalao, bien picado y sazonado con aceite de olivas; pero nada de ajo....

El emperador de Austria siente marcadísima predilección por la asadura de ternera au vin.

El sultán de Turquía se alimenta casi exclusivamente con huevos pasados por agua ó revueltos. La reina Victoria es vegetariana evasiva.

El rey de Italia adora las cremas, y particularmente las compuestas de té en infusión, yemas de huevo y mucho azúcar.

El kaiser come poco. La caza de pluma es su plato favorito, sobre todo el estofado de zorales. Cuatro aves de este género le saben á poco: es su única glotonería.

La reina Guillermina siente particularísimo afecto hacia la pierna de cordero y los filetes de vaca á la inglesa. Apetito de par en par.

Félix Faure es hombre de buen diente, al parecer. Come de todo en abundancia. Prefiere los platos cargados de especias. Repite hasta tres veces cuando le sirven haricots de carrero. Esto en la intimidad, porque en los banquetes oficiales come poco.

¡Civilización!

Las dos primeras columnas del New York Herald vienen llenas con los nombres de un famoso pugilato entre dos boxeadores célebres, Corbett y Sharkey, que debe celebrarse uno de estos días en Nueva York.

Todos los demás asuntos internacionales parecen relegados á segundo término ante esta especie de «corrida de beneficencia» con que van á obsequiar los buenos aficionados yanquis al ver dos hombres darse de trompadas.

Todos los sitios han sido cedidos á un revendedor por la suma de 60.000 dólares. Algunos aficionados que adquirieron sus asientos á siete duros como buenos comerciantes, los revendieron á veinte más tarde. La ley de la oferta y la demanda se cumple en los Estados Unidos como en ninguna otra parte.

El único peligro para esta fiesta es que la suspendiera la policía; pero El Herald sabe de buena tinta que el organizador del match ha regalado 300 asientos á dicho cuerpo para que haga la vista gorda.

De Washington, Chicago, Boston hasta de San Francisco (cinco días de viaje), han llegado aficionados para presenciar el combate.

En la bolsa de Nueva York se dejaron á un lado las operaciones sobre ferrocarriles y granos para cruzar apuestas por los dos campeones, llevando siempre la cuerda los partidarios de Corbett. La diferencia del betting entre uno y otro es, según los últimos telegramas, de 85 (Corbett) á 100 (Sharkey); es decir, que los partidarios del primero dan 100 para ganar 85.

Las sumas cruzadas, unos cuantos millones de duros, se consideran, sin embargo, escasas, dado el interés grandísimo que la lucha inspira.

Los dos luchadores son verdaderamente magníficos, de un puñetazo es capaz cada uno de matar un toro.

Esta lucha es el asunto del día en Nueva York.

VINO DE BUCEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CAJAO

NOTICIAS

Profesión religiosa

El sábado se verificó en el convento de la Compañía de María (Nuestra Señora y Enseñanza) de esta ciudad la solemne profesión religiosa de la novicia Hermana Juliana de Aldama.

La ceremonia comenzó á las nueve, oficiando de Preste y recibiendo los votos de la novicia en el acto de su profesión el M. I. señor Arcipreste don Alejandro Gil de Reboleño, asistido por dos Padres Salesianos del Oratorio de don Bosco, por otros respetables sacerdotes y por el maestro de ceremonias de la Catedral señor Aja y Pellón.

Apadrinada la joven profesora por su señor hermano don Antonio en representación del señor conde de Aldama, y por la virtuosa y distinguida señorita doña Dolores Pruaño, hizo la Hermana Juliana solemne profesión, ligándose desde aquel momento ante Jesús Sacramentado á quien iba á recibir con los votos generales de obediencia, castidad y pobreza, más con los de clausura y enseñanza conforme á los estatutos de la Congregación.

Terminado el Te-Deum, el señor Arcipreste dirigió al numeroso auditorio que allí se hallaba, y especialmente á la nueva religiosa, una elocuente y sentida plática que todos escucharon con recogimiento y atención.

La capilla de música ejecutó con gusto y afinado la misa de Arriola y un Te-Deum del maestro Calahorra, bajo la acertada dirección del señor Egaña, beneficiado tenor de esta Catedral.

Reciba nuestra enhorabuena la nueva religiosa de la Compañía de María, Hermana Juliana de Aldama, á la vez que respetuoso saludo de despedida á sus señores padres y hermanos, así como al resto de su familia y amigos que con tal motivo hemos tenido unos días entre nosotros.

Bendición Papal

Nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado celebrará, Dios mediante, de Pontifical, el día de la Inmaculada Concepción, en la Santa Iglesia Catedral, dando al clero y al pueblo al fin de la Misa la Bendición Papal con Indulgencia Plenaria para cuantos hallándose allí presentes la reciban con las debidas disposiciones, que son confesión y comunión.

De esperar es que la concurrencia de fieles á esta solemnísimá fiesta sea en el año actual tan numerosa como ha sido en los anteriores.

La Dirección general de Administración ha acordado señalar el día 9 de enero próximo para la celebración de la segunda subasta de los bienes inmuebles que el Ayuntamiento cedió á la Diputación en pago de la deuda.

Durante el pasado mes de noviembre hubo en Castro Urdiales el siguiente movimiento marítimo: Entraron 23 vapores españoles que sumaban toneladas 8.543 y 11 extranjeros con 8.350.

En poder de la junta administratva del pueblo de Bárcena, del Ayuntamiento de San Miguel de Aguiayo, se halla recogida una yegua que se encontró abandonada.

El que se crea su dueño puede reclamarla dentro del plazo de 30 días.

Pérdidas

En esta Administración se halla á disposición de su dueño una llave encontrada ayer en la vía pública.

El niño Pedro Conde encontró en la calle del Arellero una cartera con unos décimos de lotería, ya juzgados. El que se crea su dueño puede pasar á recogerla al Principal, previas señas.

El que haya perdido un cinturón con escudo de plata, puede pasar á recogerlo á casa de Menocal,

Audiencia, donde previas las señas le será entregado.

A un chico de la Casa de Caridad se le perdieron ayer seis papeletas de la rifa del cerdo. Se ruega á quien las haya encontrado se sirva entregarlas en aquella Santa Casa.

La azucarera montañesa

Acercándose ya el día en que ha de quedar constituida definitivamente la Sociedad azucarera de remolacha de que nos hemos ocupado más largamente en otras ocasiones, no queremos que eso suceda sin adelantar á nuestros lectores la noticia del entusiasmo con que ha sido acogido en toda esta región tan importante proyecto.

El punto que más probabilidades ofrece para la instalación de la fábrica es, como ya dijimos. Torrelavega y su zona, utilizando las fábricas de harinas que en extramuros de aquella ciudad y en Torres posee el señor González Trevilla.

Las proposiciones de instalación de la fábrica han sido hasta la fecha siete, presentadas por cuatro casas francesas, dos belgas y una alemana.

La memoria que está redactando la comisión de estudios de la futura empresa, quedará terminada de un día á otro.

Ayer se habrá celebrado la última sesión general del Congreso Nacional Católico que, bajo la presidencia del Cardenal Richard, se inauguró en París, el domingo anterior, 27 de noviembre, en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias.

Muchos Prelados se han adherido, y nuestro Santísimo Padre León XIII ha otorgado su paternal bendición á todos los congresistas.

Escriben de Logroño que muy pronto se establecerá en aquella capital una residencia de Padres jesuitas, á quienes se entregará para el culto la iglesia de San Bartolomé.

Según telegrama recibido, el vapor español Madrileño llegó á la Habana el 29 del pasado sin novedad.

Por la Administración de Aduanas de esta capital se anuncia para el 10 del actual, la subasta de 12 barriles marca G. G. 112, peso bruto 918 kilogramos 708 gramos netos, guindillas encurtidas á 50 céntimos el kilo, 358 pesetas, y 12 barriles, envase de lo anterior, 24 pesetas.

Durante la semana que terminó en 23 del mes pasado, se han inscrito en los registros del Lloyd 53 siniestros marítimos, ó sean 31 veleros y 22 vapores.

Desde principio del mes presente van registrados 1.483 siniestros, de los cuales 625 han acaecido en buques de vapor y 858 en veleros.

Comparado dicho período con el análogo del año anterior, resulta una diferencia «á favor» de 1898, de 184 veleros y 44 vapores.

Junta general

El domingo próximo, 11 de los corrientes, se verificará en los salones de la Escuela de San José (Casas de Pedruca) la Junta general reglamentaria de las Señoritas de las Conferencias de San Vicente de Paul y Señoritas del Roper de los Pobres.

A esta Junta, acordada para las doce de la mañana del expresado domingo, están invitadas muchas y distinguidas señoras y señoritas aunque no pertenecen por ocupaciones y circunstancias especiales á las Conferencias de San Vicente de Paul, y les dirigirá su elocuente y autorizada palabra el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

Hemos recibido el número 16 de La Caridad, órgano oficial de la Cruz Roja, que contiene, entre otras cosas, una amplia y detallada reseña de las maniobras celebradas en Tudela, donde tanto se distinguió la Ambulancia de Santander.

Ayer, hoy y mañana, recomendaré siempre al público y especialmente á los que tienen la desgracia de sufrir del estómago que compren el famoso medicamento Estómago Artificial, muy reputado en el mundo, seguros de que con el tratamiento que marca su autor curarán el 98 por 100 de los enfermos.

Elecciones

Para ocupar la vacante del señor don Francisco Sáinz Trápaga con motivo de haber sido proclamado diputado á Cortes, presentan su candidatura para diputado provincial por el distrito de Castro-Laredo, el abogado don Enrique Pico y Martínez, en calidad de ministerial afiliado á la política de los señores Eguillor y Sáinz Trápaga, y el abogado también y vecino de Guriezo, don Alfredo de la Garma y Baquiola, adicto á la política de los señores Gamazo-Alvarez-Heras-Aparicio-Bazán.

Parece ser que esta elección será una de las más reñidas que se han conocido en aquel distrito.

Previsión del tiempo

De La Gaceta Meteorológica, de Valladolid, tomamos las siguientes predicciones que comprenden del 5 al 15 del corriente:

Del 5 al 7 en el golfo de Lyon, á la altura de Mopeller, se produce una espiral que refleja su acción en el Cantábrico.

En el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo, se suceden fuertes tempestades que reflejan en las provincias del N. y del E.

A las 9 h. 51' de la mañana del 7, entra el menguante; y por efecto de antedicha perturbación, en lo general de las provincias, según situación orográfica, se produce tiempo revuelto y de nieblas, que se acantían del 7 al 9.

Desde el 9 al 11, se hacen notables las altas presiones del N. de Europa; y el frío y las escarchas se anotan en casi todas las regiones, especialmente en las mesetas centrales.

Del 11 al 13, ya el temporal de nievas ha invadido todo Alemania, Suiza y Francia; y llegando á la Península, hace descender el termómetro, según ortografía de -5'1 á -10'2 c., nevando en nuestras cordilleras y regiones de ellas derivadas, incluso el Mediodía.

Y amaneca el 13, en que á las 11 h. 28' de la mañana, empieza á reinar el novilunio. Efecto del régimen anterior que produce notable descenso térmico el frío arrecia.

Desde el 14 al 15 en toda Europa y en la Península las nevasdas se suceden, y volviendo á reinar el E. termina la quinena con lluvias de estación y tendencia á mejorar el tiempo, por algún período.

Un despacho del Lloyd fechado el primero de diciembre en Lisboa anuncia que el buque Holbein llegó á aquella capital, recogió 23 naufragos del buque inglés Clay Drummond, que se había ido á pique en el golfo de Vizcaya. Otros 37 tripulantes del Drummond perecieron ahogados.

Los contribuyentes del Ayuntamiento de Puente Viego y San Miguel de Aguiayo que hayan sufrido

alteración en su riqueza rústica, pecuaria y urbana, presentarán las correspondientes relaciones de alta y baja en aquellas Secretarías antes del 31 de diciembre corriente.

La Cruz Roja

DE SOLÓRZANO

Merced á las activas gestiones practicadas por don José Uslé Campo, socio de esta benéfica institución en el vecino pueblo de Hoznayo, que no perdona medio de conseguir cuantos socorros puede allegar en beneficio de los pobres soldados repatriados de la isla de Cuba, se ha conseguido obtener para ellos los 285 cuartillos de leche, 4 gallinas y huevos, de que ya dimos noticia á nuestros lectores, y hoy, para su satisfacción, publicamos la lista de los caritativos vecinos de Solórzano que hicieron tan generoso donativo: don Modesto Campo, don Manuel Alvo, don Manuel Calleja, don Evaristo Solórzano, don Joaquín Ocea, don Celonio Cruz, don José María Gutiérrez, don Segundo Sierra, don Balbino Gómez, don José Gómez, don Ambrosio Trueba, don José Santiago, don Venancio Ocea, don José Cruz, don Marcelino Gómez, don Francisco Trueba, don Joaquín Ocea, don Venancio Ocea, don Julián Gándara, don Félix Rucaldí, don Ecolástico Oyazabal, don Sergio Herrera, don Benito San Emeterio, don Marcelino Campo, don Mateo Gutiérrez, don Esteban Fernández, don José Pazuca Barrada, don Juan Madrazo, don Domingo Ocea, don Juan Ocea, don Mauricio Gómez, don Narciso Madrazo, don Remigio Setién, don Federico Rosales, don Serapio Ocea, don Eugenio Las Hazas, don Andrés Fernández, doña Matilde Pascua, don Clemente Cuesta, don Marcelino Peña, don José María Gutiérrez, don Urbano de la Sierra, don Anselmo Ballesteros de Beranga, doña Rosenda Martínez, doña Antonia Ocea, don Cosme Cruz y don Francisco E. Desas.

Doña Manuela Bustamante, viuda de Callo, 20 cuartillos de leche; señora viuda de Bustamante, 20 idem; de la Comisión de Ampuero, 25 idem.

Ha sido socorrido por la Comisión provincial de la Cruz Roja con la cantidad de 5 pesetas mas una muda de ropa interior completa el soldado repatriado Joaquín Revuelta.

La estadística minera inglesa correspondiente al año 1897, arroja una producción de carbón de 202.128.931 toneladas con un valor de sesenta millones de libras esterlinas; el mineral de hierro figura con 13.787.878 toneladas y más de tres millones de libras de valoración.

La importancia de las explotaciones mineras de Inglaterra se encuentra casi sumada en lo que se explota de carbón y hierro, pues de un total de 72 millones de libras esterlinas de valor, 65 millones son de esos dos renglones y aún de los nueve millones restantes hay ocho y medio millones de valor que son renglones de canteras, de modo que los demás minerales apenas llegan á 500.000 libras esterlinas.

Se han recibido varios telegramas dando cuenta de la salida de Cuba de diversos vapores, que conducen á la Península las siguientes fuerzas: De la Habana.—El vapor Villaverde, que conduce al capitán general de Cuba, á los generales Bernal, Solano y Tejero, 26 jefes y oficiales y 256 de tropa.—Total, 285.

Del mismo punto.—El Covadonga, con 152 jefes y oficiales y 2.370 de tropa.—Total, 2.622.

Del mismo punto.—El María Cristina, con el general Hernández de Velasco, 104 jefes y oficiales y 1.628 de tropa.—Total, 1.733.

De Nuevaits.—El Isla de Panay, con 102 jefes y oficiales y 1.615 de tropa. Total, 1.717.

Del mismo punto.—El Chandernagor, con 17 jefes y oficiales y 1.057 soldados. Total, 1.074.

Del mismo punto.—El Méjico, con 213 jefes y oficiales y 620 de tropa. Total, 833.

Del mismo punto.—El San Agustín, con el general March, el inspector general de Sanidad militar señor Losada, 17 jefes y oficiales y 2.227 de tropa. Total, 2.244.

El total de fuerzas repatriadas asciende á 9.508 hombres.

Minas

Por la sección de minas de este Gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes: Don Desiderio Alonso, vecino de Santander, 12 pertenencias con el nombre de Eusaya, de mineral de pirita de cobre, en el sitio llamado Busillo, término de Soto, Ayuntamiento de Campo de Suso.

Don José Uranga, vecino de Bilbao, varias pertenencias con el nombre de San Agustín, de mineral de hierro, en el sitio llamado monte de Zarzaga, término de Castro Urdiales.

El día próximo de 1899 empezará en domingo. Será Carnaval el domingo 12 de febrero.

Dominguo de Ramos, el 26 de marzo. Pascua de Resurrección, el domingo 2 de abril. Corpus, el 1.º de junio, y por lo tanto es la Ascensión el 11 de mayo.

El día de San José es el domingo de Pasión. La Pascua de Pentecostés el 21 de mayo. La Dominica primera de Adviento el 3 de diciembre.

Con sentimiento hemos sabido que se halla enferma de gravedad la señora viuda de Losada, madre política de nuestro distinguido amigo el ilustrado médico don Agustín Nieto, habiéndoselo administrado á la respetable señora los Santos Sacramentos.

En la voluntad, ponderó las grandes acciones que hicieron los hombres castos en el mundo, terminando con una sentida exaltación á que el hombre, rey de la creación, sea casto para ser grande.

La fuerza de artillería de guarnición en esta plaza vistió ayer de gala, por ser el día de su patrona Santa Bárbara.

Con motivo de las tristes circunstancias porque atraviesa el país, la fiesta de este año quedó reducida á una misa rezada que se celebró á las diez de la mañana en la iglesia del Santísimo Cristo.

Como habíamos anunciado, ayer por la mañana marchó para Vitoria el batallón de cazadores de Estrella.

En los alrededores de la estación del Norte había mucha gente que acudió á despedir á los cazadores.

En el andén estaban los gobernadores civil y militar, el alcalde señor Piñal, muchos jefes y oficiales de la guarnición y otras muchas personas amigas de los jefes y oficiales del batallón expedicionario.

Ayer falleció en el pueblo de Cayón el niño Jesús Cabello Sierra, á cuya familia acompañamos en el dolor que experimenta.

En esta capital falleció ayer don José María Moreno Cortés, contramaestre, encargado del Wharf de la Monja.

Dios haya acogido en su santo seno el alma de los finados.

Mercancías

Llegadas ayer por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad:

166 bultos paja, á Fernández; 80 idem, á Nieto; 80 idem, á Río; 160 idem, á Peña; 109 harina, á Gutiérrez; 218 idem, á Hermosilla; 269 idem, á García; 68 vino, al portador; 15 idem, á Salazar; 2 idem, á Gómez; 1 idem, á la orden; 1 idem, á Alvarez; 1 idem, á Ceballos; 1 idem, á Alonso; 1 idem, á Barber; 2 cebada, á Franco; 1 alubias, á Martín; 10 idem, á Martín; 6 idem, á la orden; 12 petróleo, á San Miguel; 2 conservas, á Barrado; 1 idem, á Pichard; 1 garbanzos, á Martín; 1 idem, á Marcos; 1 aguariante, á la orden.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha impuesto una multa de 17 pesetas al Ayuntamiento de Villaverde de Trucíos por no haber remitido la copia literal certificada del presupuesto de gastos en la parte referente á haberes, asignaciones, etc., etc.

El juez de primera instancia de Güines (isla de Cuba) anuncia el fallecimiento de don Angel Quintana y Gandarillas, natural de Santander, de edad de 86 años, propietario y vecino del referido pueblo. Dicho señor ha fallecido sin hacer testamento por lo que se cita á sus herederos para que comparezcan ante aquel Juzgado dentro del término de sesenta días.

La prensa portorriqueña recibida por el último correo que llegó de las Antillas, trae nuevos extensos pormenores de los escándalos, de los atropellos, de las bestialidades de todas clases que allí se desarrollan y que dan perfecta idea de lo que es y va á ser la dominación yanqui sobre la citada isla.

De entre ellos, reproducimos lo siguiente por referirse á un santanderino.

A un trabajador, natural de Santander, llamado Nemesio Tejas, y que se dirigía hacia su casa le detuvieron unos soldados interrogándole en inglés, y como no supiera contestarles en ese idioma, por desconocerlo, le apalearon bárbaramente.

MINAS Se arriendan, compran ó venden. Don Antonio Gutiérrez. Plaza de la Libertad, 5, informarán.

D.ª BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.ª

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

En los hospitales donde se dedican al tratamiento de enfermedades de los niños, encontramos á menudo casos muy notables de curación, obtenidos con la Emulsión Scott.

Ciertas que recibimos de médicos de estas distintas instituciones, demuestran el alto grado de aprecio en que se tiene la Emulsión Scott, revelando además el extenso campo de este remedio en las enfermedades de los niños.

Notamos que la Emulsión Scott se administra á todos aquellos niños que evidentemente parecen sufrir por falta de vitalidad, y observamos también con gran satisfacción, los muchos efectos beneficiosos de la Emulsión Scott en los casos extremos, tales como Escrófula, Demacración, Fiebreras intermitentes y otras enfermedades extenuantes.

Los médicos atribuyen la mayoría de las enfermedades de los niños á un estado de demacración causado por insuficiente asimilación del alimento.

En las digestiones difíciles, tan frecuentes en los niños, la Emulsión Scott es de gran resultado, y es una gran preparación ideal, para los niños que crecen con dificultad.

La Emulsión Scott es tan agradable al paladar, que gusta á los niños, y esto hace que su administración sea fácil, y además de esto, se digiere y asimila con tanta facilidad, que nutre, da carne y fuerza, aun en los casos en que toda otra forma de alimentación es inútil.

El Dr. D. M. Vázquez García, de Sevilla, dice: «Certifico: que tanto en el hospital como en mi clínica particular, voy desde hace tiempo empujando la Emulsión Scott en el tratamiento del raquitismo en los niños, en el lupus y enfermedades de la piel de naturaleza escrófulosa, en la bronquitis y otras afecciones del aparato respiratorio con resultados muy satisfactorios, habiendo en la mayoría de los casos, notado curación completa, y en los otros verdaderos alivio».

Tengo en tratamiento un enfermo de tuberculosis que hace uso de dicha Emulsión, y desde que la toma (1 mes) han mejorado mucho sus fuerzas. Animo por sus buenos resultados seguiré recomendándola con preferencia á otros similares. Y para que conste, lo firmo en Sevilla á 1.ª de Febrero de 1896. — DR. MANUEL VÁZQUEZ.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Mares, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franquicia.

De todo un poco

Andaba Lázaro, en Móstoles, á puras ayunos, lánguido, y quiso llenar su estómago del indispensable farrago.

Pidió la mano de Mónica por afición al método, y donde pensó ver águilas, halló solamente pájaros.

¿Por qué de su suerte pícaro, reniega el pobre guisápio, si ya en la cuna pudo leer; Lázaro, Lázaro, Lázaro?

— Dame de comer, estúpida, — decía armando un escándalo; mira que soy de hombres célebres vástago, vástago, vástago. —

Y no pudiendo, paupérrima, corresponder á ese cántico, le daba, con mano pródiga, látigo, látigo, látigo.

Mil veces el antropófago lloraba como un Heráclito, por no haber carne, ni líquido báquico, báquico, báquico.

Si para el domingo próximo fundaba esperanzas cándido, se le frustraban el último sábado, sábado, sábado.

Mas Dios, con el lazo cónyuge, le dió un enjambre satánico, sin dar para sus mandíbulas rábanos, rábanos, rábanos.

Siendo cero en lo científico, siendo en las letras un bárbaro, sin ser en el arte bélico táctico, táctico, táctico.

Tomó su trabuco intrépido, y fué, en los incultos páramos, el más atroz y carnívoro vándalo, vándalo, vándalo.

A cuantos habló malévolo, dijo con aire magnífico: — Si tienes oro magnífico, dámelo, dámelo, dámelo.

Ellos le daban con lágrimas, entre sí diciendo estásticos: — ¡Así te picae un pérfido tábano, tábano, tábano!

Hasta que el anzuelo rígido le prendió, de un juez seráfico, que le dijo: — ¿Tienes débitos? págalos, págalos, págalos —

Y en recompensa á sus crímenes le puso el verdugo impávido, para apretarle las vértebras, cáñamo, cáñamo, cáñamo.

Mucho sufrió luego su ánima que os dijera: ¡Voto al chapiro! mas por no cansar al prójimo, cáñolo, cáñolo, cáñolo.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Macías

Madrid 4—12'15 m.

Dicen de Logroño que á las cuatro de la tarde llegó el general Macías.

Le recibieron en la estación las autoridades civiles y militares, una banda de música, algunas secciones del regimiento de Bailén é ingenieros y mucho gentío. Se hospeda en el palacio del coronel Conde de Vista Florida, de donde mandó retirar la guardia.

Hoy pasará revista á las fuerzas de ingenieros, de Bailén y de caballería.

Estudiando

El señor Sagasta ha manifestado que el Gobierno estudia detenidamente la creación del ministerio de Industria y Comercio.

De marina

El ministro de Marina ha teleografiado al jefe del apostadero de la Habana ordenándole que cuanto antes envíe á la península todo lo perteneciente al ramo de Marina.

Al mismo tiempo le manifiesta que ayude en todo cuanto pueda á la pronta repatriación.

También le dicta disposiciones respecto de varios asuntos.

En cuanto se realice la repatriación de las tropas españolas de Filipinas emprenderán el viaje á la Península el cañonero *Elcano* y el transporte *Alava*, que se encuentran en aquel archipiélago, y el cañonero *Villalobos* y otro similar que prestan servicio en las Carolinas.

Otros buques menores no podrán ser traídos á España por su mal estado y su escaso valor.

Un monopolio

El Consejo de Estado en pleno, reunido ayer tarde, acordó por 8 votos contra 6, desestimar el expediente formulado en contra del monopolio de los explosivos.

Reales órdenes

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, publica hoy dos reales órdenes.

La primera disponiendo que para 1.º de enero deben completarse los regimientos de San Fernando, Constitución, Córdoba, Príncipe, Asia, Andalucía y Toledo, y la media brigada compuesta de los batallones de cazadores de Puerto Rico y Manila, conforme se hallaban antes de la guerra.

La otra concediendo licencia de tres meses á todos los repatriados.

Los valores

El ministro de Hacienda y otros varios ministros se extrañan de la especulación que se está llevando á cabo con las obligaciones de Cuba y Filipinas.

Añaden que nada se ha tratado sobre el pago ó no pago de dichos valores, y es prematuro cuanto se diga.

Las alarmas que hacen circular los agitistas son infundadas, y nada en concreto se podrá asegurar hasta que se reúnan las Cortes.

Añaden que no debe hacerse ningún juicio sobre este asunto.

Pero también dicen que debe haber completa calma entre los tenedores de dicho papel, sin dejarse influir por alzas y bajas.

¿Qué será?

Madrid 4—2'25 m.

Comunican de París que algún incidente desagradable ha debido ocurrir, puesto que la señora duquesa de Almodóvar del Valle, dama de honor de la reina Isabel II, telegrafió anoche á su hijo lo siguiente: «Si lees noticia en la prensa no te alarmes, pues hemos salido ilesos.»

No se sabe á que se puede referir la anterior noticia.

Un buen pensamiento

Madrid 5—2'15 m.

Agítase la idea de que con los 20 millo-

nes de dollars que den los americanos se construya un gran cuartel de inválidos y dos colegios para los huérfanos de la guerra.

Repatriación

La repatriación de Filipinas se llevará á cabo en vapores españoles.

No es exacto

Madrid 4—5'40 t.

El Gobierno niega que se proyecte pagar la deuda de Filipinas con los 20 millones de dollars que van á entregarnos los yanquis.

Un telegrama

El Gobierno ha teleografiado al general Ríos que se retire si se viera apurado, pero siempre salvando el honor de la patria.

Sorteos

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Ultramar, ordenando los sorteos para amortización de los billetes hipotecarios de Cuba de las emisiones de 1886 y 1890.

Combinación

Parece que se trata de llevar á cabo una combinación de gobernadores civiles por el disgusto que ha causado en el Gobierno que el Gobernador civil de Jaén no hubiera querido volver á ocupar su destino.

RODRIGO.

EXTERIOR

Algo será

Madrid 4—10'35 m.

Telegramas de Londres dicen que en el discurso pronunciado anteayer en Blamouth por Mr. Grey dijo que no cabe pensar que Inglaterra desea establecer su protectorado en Egipto.

El canal de Nicaragua

Un telegrama recibido de Londres por *The Daily Telegraph* dice que Mac-Kinley tiene el propósito de recomendar á las Cámaras la construcción del canal de Nicaragua una vez que le ha sido concedido á la antigua compañía ya reorganizada.

Por el comercio

Dicen de París que conociendo el propósito de los ingleses de apoderarse de poderarse de Lorenzo Marquez, al Sur de Africa, hoy perteneciente á Portugal, los franceses residentes en Transwal han elevado á su gobierno una solicitud pidiendo que negocie con el de Portugal para conseguir que se establezca un protectorado en aquella bahía de Inglaterra, Alemania y Francia.

Alboroto en un «meeting»

Madrid 4—6'35 t.

Dicen de París que anoche en un *meeting* se pronunciaron violentos discursos en contra de los adversarios de la revisión del proceso Dreyfus.

A la salida del *meeting* ocurrió un incidente.

Despedida

Dicen de Londres que el embajador de Francia, cerca de la reina Victoria, baron de Courcel, presentará mañana sus cartas de despedida.

La reina le invitará á comer después.

El jueves presentará sus credenciales el nuevo embajador Mr. Paul Cambon.

RODRIGO.

Ultima hora

¿Ya?

Madrid 5—1'25 m.

En los círculos políticos corre como muy válido y con mucha insistencia el rumor de que en la provincia de Guipúzcoa se han levantado varias partidas carlistas.

Oficial de Bisayas

Un telegrama de Bisayas firmado por el general Ríos dice que ha llegado al puerto de Ho-Ilo un crucero de guerra alemán.

Los insurrectos de la isla de Panay creen que dicho buque es americano y á consecuencia de esto han arrojado en su hostilidad.

Han acumulado gran número de hombres y bastante artillería y con ellos han atacado por tierra la plaza de Capiz, puerto situado al Norte de la isla de Panay.

Nuestras fuerzas allí son muy escasas, pero á pesar de esto sostienen á raya al enemigo desde trincheras construidas en las afueras de la plaza.

Añade el telegrama que en los dos días anteriores al de la fecha del telegrama los insurrectos atacaron varias veces las trincheras.

En todos los asaltos fueron rechazados. Se les hicieron en dichos dos días 140 muertos vistos y gran número de heridos. Nuestras tropas tuvieron dos muertos y siete heridos, todos de la clase de tropa.

Noticia desmentida

He hablado con algunos ministros para que me dijeran qué había de cierto en la noticia que circula de que se han levantado partidas carlistas en la provincia de Guipúzcoa.

Todos ellos han desmentido rotundamente la noticia.

En cuarentena

En los centros oficiales dicen que deben acogerse con prevención las noticias que se propalan respecto al levantamiento de partidas carlistas.

Aseguran que dichas noticias obedecen á jugadas de Bolsa.

Declaraciones de Weyler

Madrid 5—2'15 m.

En la edición de la mañana de hoy pu-

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empavanan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos. al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, aristonos, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante.

RIBERA, (Muelle) 19

blicará un periódico de gran circulación unas declaraciones que el general Weyler ha hecho á uno de sus redactores.

En dichas declaraciones el general Weyler ataca rudamente al señor Silvela por su no ocultado afán de conseguir el poder.

Ocupándose del partido fusionista dice el general Weyler que antes le separaba del señor Sagasta la cuestión de Cuba.

Esta cuestión no existe ya, pues Cuba ya no es española, por lo tanto Sagasta y yo no somos incompatibles.

Es necesario que se reúnan los hombres de buena voluntad para constituir un gobierno capaz de redimir á la patria y de resolver con acierto los problemas pendientes.

(Alude con esto á los señores Canalejas y Romero Robledo.)

Añade que él prestaría su concurso á este Gobierno.

Entiende que dicho gobierno no podrá formarle más que el señor Sagasta.

Termina diciendo que encargar el poder á una disidencia en las actuales circunstancias sólo cabe en la cabeza del señor Silvela.

Carencia de noticias

Hay absoluta carencia de noticias. Como día de fiesta los círculos políticos se ven muy desanimados.

RODRIGO.

ORO Y PLATA

de todas naciones, Billetes de los Bancos Ingles. Francés, Alemán, Suiza, Bélgica, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor. Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Mache

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes

Plato del día: Solomillo á la inglesa.

Anuncios

OCASION

Gran surtido de paraguas desde dos pesetas en adelante; más baratos que en fábrica.

JUAN CORREA | San Francisco, 11

ALUBIAS Y LENTEJAS

baratas y superiores; garbanzo fino de Castilla de 6 á 15 pesetas arroba; arceos de Valencia; vinos puros de mesa y blancos de la Nava.

2, Plaza de la Libertad, 2, Arcos de Botín

E. CUBERO

JUAN DE HERRERA

el valenciano de la calle de

Nadie vende más barato que

¡Fuera bombos!

Colégio Comercial Hispano-Francés

DEL

Sagrado Corazón de Jesús

Wad-Ras, núm. 1

(Antiguo local del Banco de Santander)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

ADRIANO DE LA MAZA

ABOGADO

Claudio Coello, 54, principal.—Madrid

5 DUROS

CAMA, COLCHON DE MUELLES

y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERIAS

de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Canvin, grantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fíjense bien: SAN FRANCISCO, 25

ACADEMIA NOCTURNA

bajo la dirección de don Manuel Pascua, profesor titulado de primera educación y francés. Honorarios módicos.

RUAMAYOR, 26, PRINCIPAL

En familia

Se admiten dos caballeros ó señoras, ó sacerdotes; es sitio céntrico y piso principal. En esta administración informarán.



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 3 columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, and ESQUELAS DE DEFUNCION. It lists prices for subscriptions (quarterly, annual, foreign) and advertisements (per line, per column, per funeral notice).

SERVICIOS PUBLICOS

Correos: General, Habana y México, Peñacastillo, Cauto, Monte y San Román, etc. Ferrocarril del Norte: Trens descendentes, tren mixto provincial, etc. Ferrocarril Cantábrico: Santander a Cabezón, etc. Santander a Marrón, Santander a Solares, etc.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ. Includes details about routes, schedules, and services.

FUNDICIÓN DE HIERRO DE J. ANTONIO CONCE BURGOS, 26. = SANTANDER. Construction of machines for the fabrication of cutlery in steel.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ. ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS. CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA.

PÍLDORAS DE ARABIA. Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión.

CURACIÓN Ó ALIVIO DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS. PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÏNA. Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio.

EMULSION FORCADA. Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE. TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO Han de leer lo siguiente.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C. DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico.

SAVIA PECTORAL. El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino.

ORIZA-LACTE. Para EMBLANQUECER, SUAVIZAR y PERFUMAR el CUTIS. Adoptada por todas las Elegantes.